

砥砺奋进的5年

—加快建设美好新海南 迎接党的十九大 | 特别报道·万宁篇



建设美好新海南的“万宁担当”

■ 万宁市委书记 张美文

“加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南”是2013年习近平总书记在视察海南时作出的重要指示。省第七次党代会报告将其作为海南发展奋斗目标，为我们在新的历史起点上推进万宁改革开发提供了行动指针。坚定不移以习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神为指引，深入学习贯彻落实省第七次党代会精神，高标准、高质量开展好研讨大行动活动，切实扛起建设美好新海南的“万宁担当”，以优异的工作成绩迎接党的十九大胜利召开。

一是持之以恒推进全面从严治党。我们将抓好党风廉政建设作为最大政治责任，紧紧围绕全面从严治党主体责任这个“牛鼻子”，坚持以上率下，层层传导压力，推动全市各级党组织切实把主体责任扛在肩上，把从严治党抓在手上。把学习省第七次党代会精神与“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来，坚持问题导向开展大研讨大行动活动，推动全市广大党员干部牢固树立“四个意识”，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，更加自觉地把讲党精神转为谋划推动万宁新一轮改革发展的强大动力，充分发挥党建引领作用，围绕“基层打基础、出亮点”的思路加强基层党组织建设，用好“三联三问三解”“星期六扶贫工作日”“驻村第一书记”“扶贫专干”和机关在职

党员进社区志愿服务等联系服务群众载体，推动全市重点工作在基层有效推进，驰而不息整治隐形“四风”问题，以零容忍态度严肃查处党员干部违纪违法案件，努力营造风清气正、干净廉洁的政治生态。

二是持之以恒加快产业转型升级。坚持把产业转型升级放在全省12个重点产业布局中去谋划和推动，因地制宜发展以热带特高效农业、新型工业、旅游服务业、海洋经济产业为重点的“四轮驱动”产业，推动经济保持平稳健康发展。着力打造以槟榔、咖啡为重点的热带特色高效农业“王牌”，推动槟榔、咖啡、东山羊、和乐蟹等万宁特色农产品规模化种植、标准化加工。加快发展以旅游业为龙头的现代服务业，打好兴隆“侨乡咖啡、温泉、生态、发财”（寄生意兴隆）、“兰花”等六张牌，加快推进国家绿道、侨乡国家森林公园、咖啡公园、热带花园、东南亚风情园、老爷海国家海洋公园等“一道五园”建设。借助滨海资源优势，加快发展“活力旅游”，打造冲浪、潜水、舟艇、海钓、邮轮游艇、水上飞机六大水上运动旅游产品。培育壮大新型工业、海洋经济等产业，把万宁槟榔城作为工业园区发展的重要平台，推动槟榔、咖啡等特色农产品精深加工在园区集群发展。扶持渔业标准化养殖，加快推进深水抗风浪小分子海水淡化项目。加大招商引资力度，提升兴隆东南亚风情等4个特色产业小镇和美丽乡村建设的产业支撑能力。

三是持之以恒保护好生态环境。2016年万宁城镇环境空气质量优良天数达98%以上，森林覆盖率达到68%，城区绿化覆盖率达41%，创建成省级园林城市、省级卫生城市。生态环境保护首当其行，我们将全面落实省委“生态环境只能变好，不能变差”的要求，从中央环保督察、国家海洋督察为契机，立行立改，举一反三，推进环保问题源头整治，系统整治、综合整治、加快实施生态修复工程，实现大洲岛、小海等多个省级自然保护区的生态整治修复。巩固提升省级园林城市建设成果，继续实施“绿化宝岛”行动，让城乡持续“增绿”。巩固提升省级卫生城市创建成果，加大城乡卫生环境综合整治力度，将打击违法建筑的工作重心从“事后打击”转移到“打击预防”并重上来，“八大环境”建设为抓手，全力以赴创建省级文明城市。

四是持之以恒提升百姓福祉。近年来，万宁把80%以上的财力投入民生事业，建成北师大万宁附中、新市民医院、新多功能活动中心、新人民广场、新饮用水源等一批民生重点项目，去年实现减贫2629户10758人，北师大万宁附中连续三年中考成绩居全省前列，今年被授予省一级（甲等）学校称号。我们将继续坚持以人民为中心的发展思想，从人民群众最关心、最迫切的问题入手，一件接着一件办，让“幸福万宁”的底色越来越浓。坚决打赢脱贫攻坚战，以“全面小康，不落一人”取信于民。充分发掘北师大万宁附中的示范带动效应，高水平建设“两校一园”。加快推动基本医疗卫生服务均等化，完善市镇村三级医疗服务网络体系，在市中医院建立公立托管模式。加快推进市文化体育广场建设，推动公共文化体育资源共享共建。

五是持之以恒推进全面从严治党。去年万宁由“全省毒品危害重点市县”下调为“通报警示市县”，“两抢一盗”案件逐年减少，城区1486辆风帆车同比预计计划提前平稳退市，整个过程没有发生一起群众上访事件。今后我们将着力提高社会治理科学化、精细化水平，下大力气解决影响社会和谐稳定的突出问题，深入实施禁毒“八严工程”，确保摘掉“通报警示市县”帽子，深化“平安万宁”建设，开展扫黑除恶、扫黄禁赌、缉枪治爆等专项行动，确保社会稳定持续好转。全力打造“阳光信访”“责任信访”“法治信访”，化解一批群众反映强烈的信访积案和历史遗留问题。严格落实安全生产“党政同责，一岗双责”，加强食品药品安全监管，健全完善防灾减灾和突发事件应急体系，切实增强人民群众安全感。做实“一核两委一”结构，提升乡村治理科学化水平。

■ 本报记者 丁平 通讯员 阜琳植

在宽敞明亮的教室里，北师大万宁附中高一学生邱上阳非常满意：“校园环境很美，老师也很优秀！”

今年中考，邱上阳的总分是729分。“6年前，这个分数，万宁没有合适的学校，只能去海口读书。现在，可以在北师大万宁附中读书。”

邱上阳另一个感觉是：老家在万宁大茂镇，30分钟左右就可以到家，两周可以回一次家。要是在海口读书，来回会非常麻烦。

邱上阳的“幸运”，得益于万宁市为教育植入“优质基因”，引进北师大万宁附中。近五年，不仅在教育方面，经济发展、环境保护等方面的变化同样在“幸福万宁”发生着。近年来，万宁全市共完成民生支出102.9亿元，占地方公共财政支出的80.8%，高于同期全省平均值，解决了一批群众反映强烈的教育、医疗等民生热点问题，建成新市民医院、新多功能活动中心等一批民生重点项目。

人民群众分享了城市发展的成果，切身感受到了“幸福万宁”建设带来的实惠。

平地而起的二层小楼框架，万宁市后安镇六底村村民邹清画憧憬着，今年12月可以盖好，新年就能住上新房子了。

能住上二层小楼，是邹清画最大的梦想，“能圆这个梦，主要得益于海南口味王槟榔有限公司。我和老公都在公司工作，两人一年可以存款6万元，我们已经干了近7年。”邹清画说。

在2010年11月之前，她和丈夫都在务农，家庭情况并不好，就连孩子的学费都要东凑西借。

万宁市和乐镇罗万村村民钟丽群也有同样

的感受。“原来打点零工，收入不稳定。现在有了一份稳定的收入，公司还给我买了保险，退休后都有保障。单位离家最近，5分钟左右就可以回家，下班后，还可以回家照顾孩子。”钟丽群说。

邹清画、钟丽群提到的海南口味王槟榔有限公司，是万宁市实施“大企业进入、大项目带动、高科支撑”战略决策，于2010年引进的槟榔深加工企业。目前，海南口味王槟榔有限公司东演分公司等4个规模上工业项目相继建成投产，带动了近万宗的本地居民就业。

位于兴隆华侨农场的兴隆咖啡谷在政府保

【经济发展】百姓享转型新成果

去年3月份，万宁市与省农垦投资控股集团签署万宁槟榔城开发建设战略合作协议，计划用5年时间打造集研发、种植、加工、交易、文创、旅游为一体的总占地约8579亩的万宁槟榔产业园，现已启动园区周边市政道路、配套管网、污水处理厂及安置区建设。

在万宁，发展经济并不是为了堆漂亮的数据，而是要让百姓生活得更好。据统计，2016年，万宁市城镇常住居民人均可支配收入27578元，比2011年增长61.5%，年均增长10.06%；农村常住居民人均可支配收入12555元，比2011年增长76.3%，年均增长12.01%。

位于兴隆华侨农场的兴隆咖啡谷在政府保

【教育均衡】“落后生”成为实力派

9月14日，北师大万宁附中校园里，一位长者正打着电话：“这里的路灯有点儿摇晃，快派人过来修一下，万一砸到学生怎么办。”

这位长者就是北师大万宁附中校长张东海。过去近20年间，他历任湖南省多所中学校长，曾获“首届中国教育管理人物”称号，教育管理经验丰富，已取得成功成就的校长。2012年6月，他毅然报名参加北师大万宁附中面向全国的校长招聘考试，“数百人竞争，5轮考试。”最

终，张东海排名第一被录用。

从湖南来到海南，张东海感觉责任很大，下决心一心一意办教育。

北师大万宁附中在人口生源薄弱的情况下，近两年连续中考、高考成绩位居全省前列，以今年为例，高考A段（一本、二本）入围率92%，中考高分段700分以上的比例由去年的37.44%提高到52.54%。学校于今年6月被省教育厅授予“省一级（甲等）学校”称号。

2016年，万宁市投入教育事业经费9.75亿元，以全面推进义务教育均衡化发展为契机，实

施改善项目96个，全面提升教育办学条件和办学水平。同时，万宁市以高于全省平均水平落实教育扶贫，对7042个建档立卡贫困生实行教育补贴全覆盖，让贫困户家庭的孩子都能上得起学。

在今年7月义务教育发展基本均衡省级督导评估中，万宁市获得93.8分（满分100分）的优异成绩，在这次参与评估的我省5个市县中位列第一。

北师大万宁附中办公室主任冯斌说：“刚开始，我们是‘低进高出’，现在，生源质量越来越好，变成了‘高进高出’。”

万宁市引入北京师范大学优质教育资源，依托名校办教育的办学模式得到了家长的认可，吸引万宁籍在外学生5000多人“回流”，带动了全市教育整体质量提高。

在今后的教育工作中，万宁市将坚持教育优先发展战略，以推进义务教育均衡化发展为契机，实

施改善项目96个，全面提升教育办学条件和办学水平。同时，万宁市以高于全省平均水平落实教育扶贫，对7042个建档立卡贫困生实行教育补贴全覆盖，让贫困户家庭的孩子都能上得起学。

在今年7月义务教育发展基本均衡省级督导评估中，万宁市获得93.8分（满分100分）的优异成绩，在这次参与评估的我省5个市县中位列第一。

张东海排名第一被录用。

从湖南来到海南，张东海感觉责任很大，下决心一心一意办教育。

北师大万宁附中在人口生源薄弱的情况下，近两年连续中考、高考成绩位居全省前列，以今年为例，高考A段（一本、二本）入围率92%，中考高分段700分以上的比例由去年的37.44%提高到52.54%。学校于今年6月被省教育厅授予“省一级（甲等）学校”称号。

2016年，万宁市投入教育事业经费9.75亿元，以全面推进义务教育均衡化发展为契机，实

施改善项目96个，全面提升教育办学条件和办学水平。同时，万宁市以高于全省平均水平落实教育扶贫，对7042个建档立卡贫困生实行教育补贴全覆盖，让贫困户家庭的孩子都能上得起学。

在今年7月义务教育发展基本均衡省级督导评估中，万宁市获得93.8分（满分100分）的优异成绩，在这次参与评估的我省5个市县中位列第一。

北师大万宁附中办公室主任冯斌说：“刚开始，我们是‘低进高出’，现在，生源质量越来越好，变成了‘高进高出’。”

万宁市引入北京师范大学优质教育资源，依托名校办教育的办学模式得到了家长的认可，吸引万宁籍在外学生5000多人“回流”，带动了全市教育整体质量提高。

在今后的教育工作中，万宁市将坚持教育优先发展战略，以推进义务教育均衡化发展为契机，实

施改善项目96个，全面提升教育办学条件和办学水平。同时，万宁市以高于全省平均水平落实教育扶贫，对7042个建档立卡贫困生实行教育补贴全覆盖，让贫困户家庭的孩子都能上得起学。

在今年7月义务教育发展基本均衡省级督导评估中，万宁市获得93.8分（满分100分）的优异成绩，在这次参与评估的我省5个市县中位列第一。

张东海排名第一被录用。

从湖南来到海南，张东海感觉责任很大，下决心一心一意办教育。

北师大万宁附中在人口生源薄弱的情况下，近两年连续中考、高考成绩位居全省前列，以今年为例，高考A段（一本、二本）入围率92%，中考高分段700分以上的比例由去年的37.44%提高到52.54%。学校于今年6月被省教育厅授予“省一级（甲等）学校”称号。

2016年，万宁市投入教育事业经费9.75亿元，以全面推进义务教育均衡化发展为契机，实

施改善项目96个，全面提升教育办学条件和办学水平。同时，万宁市以高于全省平均水平落实教育扶贫，对7042个建档立卡贫困生实行教育补贴全覆盖，让贫困户家庭的孩子都能上得起学。

在今年7月义务教育发展基本均衡省级督导评估中，万宁市获得93.8分（满分100分）的优异成绩，在这次参与评估的我省5个市县中位列第一。

张东海排名第一被录用。

从湖南来到海南，张东海感觉责任很大，下决心一心一意办教育。

北师大万宁附中在人口生源薄弱的情况下，近两年连续中考、高考成绩位居全省前列，以今年为例，高考A段（一本、二本）入围率92%，中考高分段700分以上的比例由去年的37.44%提高到52.54%。学校于今年6月被省教育厅授予“省一级（甲等）学校”称号。